
Medvěd hnědý byl v minulosti na našem území vyhuben, v současnosti se k nám 
vrací ze sousedního Slovenska a patří ke kriticky ohroženým druhům České  
republiky. Jeho původní areál zabírá velkou část Eurasie a Severní Ameriky, do 
19. století se poddruh medvěd atlaský vyskytoval i v severní Africe.

Medvěd hnědýBRTNÍCI Z MARINGOTKY
První pár medvědů hnědých-brtníků si brněnská zoo pořídila v roce 
1955. Samice Duňa a samec Váňa, pocházející z bývalého Sovětské-
ho svazu, přicestovali na Mniší horu ze Zoo Ostrava. Protože stavba 
medvědího výběhu nebyla ještě hotová, byli medvědi umístěni do ma-
ringotky zrušeného cirkusu Kludský. Medvědímu páru se v roce 1957 
v maringotce narodilo mládě, které se stalo první velkou návštěvnic-
kou atrakcí. 
Po otevření nové expozice medvědů v  roce 1959 se Duňa a  Váňa 
mohli rozběhnout po rozlehlém výběhu bez mříží a v umělém brlo-
hu vychovávat další potomky. Generální opravu expozice medvědů 
v roce 1967 trochu pozdržel nedostatek betonu, ale plochu v horní 
části výběhu, na které se medvědi často zdržovali, se v dalším roce 
podařilo zpevnit a zabudovat do ní kmen suchého stromu, po němž 
rády šplhaly i téměř dospělé šelmy.
Chov medvědů hnědých Zoo Brno v roce 2006 ukončila a medvědinec 
upravila pro chov medvědů ledních.

KAMČATKA A JELIZAR  
ODCHOVALI TŘI MLÁĎATA
Chovný pár medvědů kamčatských, kteří jsou po kodiakovi druhým 
největším poddruhem medvěda hnědého, přicestoval do Brna ze 
Zoo Rostov na Donu v říjnu 2010. Samice Kamčatka a samec Jelizar 
se v následujícím období stali úspěšnými rodiči tří mláďat.
V lednu 2012 se Kamčatce narodila dvojčata, o něž samice pečova-
la v umělém brlohu. Teprve počátkem léta se „medvědí kluci“ Kuba 
a Tobi seznamovali s otcem, pro jistotu však byli vždy odděleni dvo-
jitou přepážkou. Skoro tři roky žila mláďata pouze s matkou a otec 
zůstával oddělen. Ve výběhu byla zřízena dělicí příčka. 
Medvědí pár spojili chovatelé až v listopadu 2014, po odchodu medví-
ďat Kuby a Tobiho do jiných zoo. Během roku 2015 si oba medvědi 
rozšířili doupě, které ve výběhu už dříve vyhrabal Jelizar. Když pak 
na podzim 2015 ulehli k zimnímu spánku, nikdo je skoro dva měsíce 
neviděl. Až v lednu 2016 se Jelizar objevil u ubikací medvědů v cho-
vatelském zázemí. Bylo jasné, že Kamčatka porodila a samce ze spo-
lečného úkrytu vyhnala. Začátkem jara už mohli návštěvníci spatřit 
ve výběhu Kamčatku a vedle ní maličké mládě. Ryby, které chovatelé 
házeli ke vchodu do vyhrabaného doupěte, si Kamčatka s medvídětem 
odnášeli do podzemí. V té době se Jelizar volně pohyboval po celém 
výběhu, občas se zvědavě zastavil u vchodu do brlohu, dovnitř se ale 
vejít neodvážil. 
Medvědice a mládě trávili stále více času při procházkách po okolí 
doupěte. V červnu se podařilo oba nalákat do chovatelského zázemí 
a mládě od matky oddělit. Veterinář medvídka prohlédl, vakcinoval 
a prohlásil: „Je to zase kluk!“. V létě už mohli návštěvníci vídat v ex-
pozici medvědů kamčatských kompletní medvědí rodinu. Zpočátku 
Kamčatka samce odháněla a jemu nezbylo, než se zdržovat v uctivé 
vzdálenosti od mláděte. Malý medvěd dostal jméno Bruno. Také on, 
když dospěl, nalezl domov v jiné zoo, konkrétně v té děčínské.
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Mláďata různých druhů se 
snadno skamarádí

Dnes už si návštěvníci zoo 
medvěda pohladit nesmějí


